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Resumen

(1) Condensadores en paralelo

Ceq =
∑
i

Ci

(4) Vector de Polarización

P⃗ = ε0(κ− 1)E⃗ = ε0χE⃗

(7) Leyes de Kirchoff

n∑
i=1

Ii = 0 y

n∑
i=1

Vi = 0

(2) Condensadores en serie

(Ceq)
−1 =

∑
i

(Ci)
−1

(5) Cargas de Polarización

σp = (P⃗ · n̂)|r∗ ρp = −∇ · P⃗

(8) Ley de Ohm

V = IR y J⃗ = gE⃗

(3) Vector Desplazamiento

D⃗ = εE⃗ ∇ · D⃗ = ρf

(6) Condiciones de borde

Et
sobre = Et

bajo Dn
sobre−Dn

bajo = σf

(9) Potencia

P = V I = RI2 =
R2

V

P1. Dos condensadores ciĺındricos de radio interior a
y exterior 3a, y largo L, han sido llenados con
dos materiales dieléctricos con permitividades ε1
y ε2 de distinta forma (ver figura). Si los conden-
sadores son conectados de la forma que se indica
en la figura, determine la capacidad equivalente
entre los puntos A y B.
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CAṔITULO 7. DIELÉCTRICOS

Problema 7.11 � I

Dos condensadores ciĺındricos de radio interior a y ex-
terior 3a, y largo L, han sido llenados con dos materia-
les dieléctricos Á1 y Á2 de distinta forma (ver figura). Si
los condensadores son conectados de la forma que se
indica en la figura, determine la capacidad equivalente
entre los puntos A y B.
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Problema 7.12 � I

Un condensador de placas paralelas y área A tiene
una lámina dieléctrica de espesor d2 y permitividad
eléctrica Á adosada a una de sus placas. Un espacio
vaćıo de ancho d1 separa al dieléctrico de la otra placa
conductora. La superficie del dieléctrico en contacto
con el vaćıo está cargada con una densidad superfi-
cial de carga libre uniforme ‡0. Esta carga no puede
moverse. Las placas están conectadas a través de una
resistencia R, tal como se indica en la figura. Despre-
cie efectos de borde.

a) Cuando ambas placas de condensador están en
reposo, calcule la densidad de carga sobre cada
placa conductora.

b) Considere que la placa de izquierda se acerca al
dieléctrico con una velocidad constante v0. Cal-
cule la diferencia de potencial que genera entre
los extremos de la resistencia en función de la
distancia d1 y el resto de los datos del problema.
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Figura P1

P2. En la red eléctrica mostrada en la figura, se tie-
nen dos fuentes tal que E∞ = 18V y E∞ = 12V
y 4 resistencias, tal que R1 = 12Ω, R2 = 2Ω,
R3 = 6Ω y R1 = 4Ω. Determine la intesidad de
corriente entregada por gada generador y la in-
tensidad de corriente que circula en R3. Verifique
que el balance energético de la red. Desprecie las
resistencias internas de los generadores.

6.8 Leyes de Kirchhoff 131

Figure 6.14: Descarga de un conden-
sador.

Sumando las cuatro ecuaciones tenemos

R1i1 +R2i2 �R3i3 +R4i4 = E1 �E2 �E3 +E4 ,

que corresponde a la ecuación (6.44), si se satisfacen las
reglas de los signos enunciads.

La aplicación de las dos leyes de Kirchhoff a una
red, formada por varias mallas, lleva a definir un proced-
imiento general de solución de circuitos.

Si la red tiene N nodos (N � 2) y L tramos (L �
3), utilizando la ecuación (6.43) se pueden escribir N
ecuaciones lineales entre las corrientes que circulan en
los L tramos; de estas sólo N � 1 son independientes,
como se puede entender si se piensa que cada corriente
de un tramo pertenece siempre a dos nodos, aquellos a los extremos de un tramo, y, por lo tanto,
las N �1 ecuaciones contiene todas las informaciones. Al final tendremos L incógnitas y N �1
condiciones, por lo tanto el número de corrientes independientes a encontrar es

M = L� (N �1) = L�N +1 .

Éste es también el número de mallas independientes que se pueden encontrar en una red (M � 2).
Una manera simple de encontrar M mallas en una red es de elegir las mallas tal que cada una tenga
por lo menos un tramo que no pertenece a la malla anterior. Una vez encontradas las M mallas, se
asocia a cada malla una corriente i1 , . . . , iM.

Ejercicio 6.7 En la red eléctrica mostrada en figura, E1 = 18V, E2 = 12V, R1 = 12W, R2 = 2W,
R3 = 6W, R4 = 4W. Determinar la intensidad de corriente erogada por cada generador y la
intensidad de corriente que circula en R3. Verificar que el balance energético de la potencia en
la red. Las resistencias internas de los generadores son despreciables.

Solución: Los nodos de la red son dos, B y C, y los tramo son tres; por lo tanto el número de
mallas independientes es M = 3�2+1 = 2.

Elegimos las mallas ABCD y BEFC, con las
corrientes i1 e i2 en los sentidos mostrados. En
el tramo que contiene R3 suponemos que la cor-
riente, igual a i1 � i2, vaya desde B hacia C.
Escribimos la ecuación (6.44)

�E1 = R1i1 +R3(i1 � i2) ,

E2 = (R2 +R4)i2 �R3(i1 � i2) .

Ordenamos las anteriores para poner en evidencia las corrientes

(R1 +R3)i1 �R3i2 = �E1 ,

�R3i1 +(R2 +R3 +R4)i2 = E2 ,

y numéricamente encontramos

i1 = �0.8A , i2 = 0.6A .

Figura P2


